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Λφςεισ ςτισ αςκιςεισ του Σετραδίου Εργαςιϊν 

Τετράδιο Εργασιών σελ. 33 

1.  Διαβάςτε τα κείμενα-πθγζσ 3 και 4. Κρίνετε τθ ςυμπεριφορά των 
δφο ιεραρχϊν προσ τον αυτοκράτορα και εκτιμιςτε τισ επιπτϊςεισ 
που είχε αυτι θ διαφωνία ςτθν εκκλθςία και τθν αυτοκρατορία. 
Θυμάςτε τον Ηράκλειο και τον Πατριάρχθ ζργιο; Κάνετε μια 
ςφγκριςθ του τρόπου ςυνεργαςίασ αυτϊν των θγετϊν και εκείνων. 
 
τα κείμενα-πθγζσ 3 και 4 ενθμερωνόμαςτε πϊσ αντζδραςε ο 
πατριάρχθσ Γερμανόσ και ο πάπασ τθσ Ρϊμθσ, όταν ζμακαν τθν 
απόφαςθ του αυτοκράτορα να απομακρφνει τισ εικόνεσ. Πιο 
ςυγκεκριμζνα, ο πατριάρχθσ Γερμανόσ αντζδραςε ςωςτά, κακϊσ δεν 
κεϊρθςε ςωςτό να παρκεί μια τόςο ςθμαντικι απόφαςθ χωρίσ να 
υπάρχει απόφαςθ τθσ Οικουμενικισ υνόδου και αποφάςιςε να 
παραιτθκεί. Αντικζτωσ, θ αντίδραςθ του πάπα τθσ Ρϊμθσ δεν ιταν 
ςωςτι. Εμπόδιςε να ςταλοφν οι φόροι από τθν Ιταλία ςτθν 
Κωνςταντινοφπολθ, χωρίσ να ζχει το δικαίωμα να παίρνει αποφάςεισ 
πάνω ςε κζματα που αφοροφςαν ςτθ φορολογία.  Ο πάπασ τάχκθκε 
υπζρ των εικονολατρϊν και οι ςχζςεισ ανάμεςα ςτο Βυηάντιο και τθ 
Δυτικι εκκλθςία διαταράχτθκαν. τθν κρίςιμθ αυτι ςτιγμι, ζπρεπε να 
υπάρχει ςυνεργαςία ανάμεςά τουσ, όπωσ παλαιότερα είχε γίνει με τον 
Ηράκλειο και τον Πατριάρχθ ζργιο, ο οποίοσ για το καλό τθσ 
αυτοκρατορίασ, αποφάςιςε να δϊςει τα χριματα τθσ εκκλθςίασ ςτον 
αυτοκράτορα.  
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2. Διαβάςτε ξανά τισ αποφάςεισ των Ιςαφρων αυτοκρατόρων για τα 

εκκλθςιαςτικά κζματα. υηθτιςτε μεταξφ ςασ ποιεσ απ’ αυτζσ 

νομίηετε ότι ιταν ςωςτζσ και ποιεσ λακεμζνεσ. Δικαιολογείται τόςθ 

αναταραχι και για τόςο πολφ χρόνο ςτο κράτοσ; 

Κάποιεσ από τισ αποφάςεισ των Ιςαφρων αυτοκρατόρων για τα 

εκκλθςιαςτικά κζματα ιταν ςωςτζσ και άλλεσ λακεμζνεσ.  

ωςτι ιταν θ απόφαςθ τα εκκλθςιαςτικά και μοναςτθριακά κτιματα να 

πλθρϊνουν τον κοινό για όλουσ φόρουσ, γιατί εκτόσ του ότι με τον 

τρόπο αυτό τονϊκθκε θ οικονομία, ιταν άδικο απζναντι ςτουσ 

υπόλοιπουσ κατοίκουσ τθσ αυτοκρατορίασ, που πλιρωναν κανονικά 

τουσ φόρουσ τουσ. Επίςθσ, ςωςτι ιταν και θ απόφαςθ να υπθρετοφν 

και οι κλθρικοί και οι μοναχοί τθ ςτρατιωτικι τουσ κθτεία, πριν δεχτοφν 

το ιερατικό τουσ αξίωμα, γιατί θ αςφάλεια και θ υπεράςπιςθ τθσ 

αυτοκρατορίασ, ζπρεπε να είναι ζργο και υποχρζωςθ όλων των 

πολιτϊν.  

Απόλυτα λακεμζνθ, ωςτόςο, ιταν θ απόφαςθ των αυτοκρατόρων να 

απαγορζψουν τθν προςκφνθςθ των εικόνων και να διατάξουν τθν 

απομάκρυνςι τουσ. Η κίνθςθ αυτι, πυροδότθςε τθν ζχκρα ανάμεςα 

ςτθν εκκλθςία και το κράτοσ και προκάλεςε τον διχαςμό που κράτθςε 

πάνω από ζναν αιϊνα. Η αναταραχι, διιρκεςε τόςο πολφ γιατί οι 

εικόνεσ ιταν το βιβλίο των αγραμμάτων, που οι χριςτιανοί 

προςκυνοφςαν για να εκφράςουν τθν βακιά πίςτθ τουσ ςτον Θεό και 

όχι ςτο υλικό από το οποίο ιταν καταςκευαςμζνεσ.  
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3. Η παρακάτω επιςτολι του Πάπα ςτάλκθκε από τθ Ρϊμθ ςτον 
επίςκοπο Μαςςαλίασ, ςτα πρϊτα χρόνια τθσ εικονομαχίασ. Η 
απόφαςθ τθσ «αναςτιλωςθσ των εικόνων» πάρκθκε ζναν αιϊνα 
αργότερα! Ζπρεπε να χακεί τόςοσ χρόνοσ; 
 

 
 
Ο διχαςμόσ ανάμεςα ςτουσ εικονομάχουσ και τουσ εικονολάτρεσ, 
κράτθςε πάνω από ζναν αιϊνα και είχε δυςάρεςτεσ ςυνζπειεσ για τθν 
αυτοκρατορία. Διαβάηοντασ το παραπάνω παράκεμα, καταλαβαίνουμε 
πωσ μάταια χάκθκε τόςοσ χρόνοσ μζχρι τθν αναςτιλωςθ των εικόνων, 
κακϊσ ο Πάπασ Γρθγόριοσ Αϋ είχε τθν ίδια πεποίκθςθ με όςα 
αποφαςίςτθκαν ςτθ Ζ' Οικουμενικι φνοδο. Εκείνο που δεν είχε 
διευκρινιςτεί και δεν είχε γίνει αποδεκτό από τουσ εικονομάχουσ ιταν 
ότι κατά τθν προςκφνθςθ των εικόνων, θ λατρεία των πιςτϊν δεν 
απευκφνεται ςτο υλικό από το οποίο είναι καταςκευαςμζνθ θ εικόνα, 
αλλά ςτο εικονιηόμενο πρόςωπο. Επίςθσ, όπωσ τονίηει και ο Πάπασ 
Γρθγόριοσ Α' το μεγαλφτερο λάκοσ ιταν θ καταςτροφι τουσ. Οι εικόνεσ 
ιταν το βιβλίο των αγραμμάτων, κακϊσ όποιοσ δεν γνϊριηε γράμματα 
μποροφςε να καταλάβει όςα κα διάβαηε ςτα βιβλία, μζςω των εικόνων. 
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4. το κείμενο 6 θ ςφγχρονθ ιςτορικόσ Ελζνθ Γλφκατηθ-Αρβελζρ 
αμφιςβθτεί τθν αντικειμενικότθτα των εικονολατρικϊν μαρτυριϊν. 
Διαβάςτε τα κείμενα 3, 4 και 5 του Θεοφάνθ, παρατθριςτε και τθν 
εικόνα 1, και εντοπίςτε ςτοιχεία φανατιςμοφ που ςτθρίηουν τθν 
άποψι τθσ. 
 
το κείμενο 6 θ ςφγχρονθ ιςτορικόσ Ελζνθ Γλφκατηθ - Αρβελζρ 
αμφιςβθτεί τθν αντικειμενικότθτα των εικονολατρικϊν μαρτυριϊν, 
χρθςιμοποιϊντασ ςαν απόδειξθ τα κείμενα του Ιςτορικοφ Θεοφάνθ. 
Διαβάηοντασ τα κείμενα αυτά καταλαβαίνουμε πωσ ιταν φανατικόσ 
εικονολάτρθσ. Δικαιολογεί απόλυτα τθ ςτάςθ τθσ εκκλθςίασ και  
ςτρζφεται κατά των Ιςαφρων αυτοκρατόρων. Επομζνωσ, γίνεται 
αντιλθπτό πωσ χάνεται θ εγκυρότθτα και θ αντικειμενικότθτα όςων 
γράφει, εφόςον πρόκειται για προςωπικζσ του πεποικιςεισ. Ακόμθ, 
παρατθρϊντασ τθν εικόνα 1 του ςχολικοφ βιβλίου όπου οι εικονομάχοι 
φαίνονται να ςταυρϊνουν τον Ιθςοφ, αντιλαμβανόμαςτε το μζγεκοσ 
του φανατιςμοφ των εικονολατρϊν.  
Η βυηαντινολόγοσ φτάνει ςε μα ακόμθ διαπίςτωςθ. Ο πακιαςμζνοσ 
τρόποσ που οι εικονολάτρεσ ζδειχναν τθν ζχκρα τουσ απζναντι ςτουσ 
εικονομάχουσ, αμαυρϊνει τθν εικόνα των αυτοκρατόρων, οι οποίοι 
εργάςτθκαν με όλεσ τουσ τισ δυνάμεισ για να αντιμετωπίςουν τουσ 
εξωτερικοφσ εχκροφσ. Οι Κςαυροι, είχαν ανάγκθ τθν υποςτιριξθ των 
ακριτικϊν περιοχϊν για να αντιμετωπίςουν τισ εξωτερικζσ απειλζσ. Οι 
κάτοικοι των περιοχϊν αυτϊν είχαν ανεικονικζσ αντιλιψεισ, επομζνωσ, 
θ ςφγχρονθ ιςτορικόσ υποςτθρίηει πωσ θ απόφαςθ των Ιςαφρων να 
απομακρφνουν τισ εικόνεσ, είχε ςαν ςτόχο οι αυτοκράτορεσ να ζχουν τθ 
ςτιριξθ των ακριτικϊν περιοχϊν για τθν αςφάλεια τθσ αυτοκρατορίασ.   


